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长春市十一高中2014-2015学年度高二下学期期末考试

化学试题

本试卷分选择题和非选择题，满分100分，测试时间90分钟。

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  S-32   Mg-24  Fe-56    Cl-35.5  
                       Al-27  Cu-64  Na-23  Ag-108  Ba-137

第I卷(选择题  共60分)
一 、选择题(每题仅有一个正确答案,共25题，每题2分，共50分) 
1．糖类、油脂和蛋白质都是人体必需的基本营养物质，下列说法中不正确的是
   A．淀粉、油脂和蛋白质都能发生水解反应

   B．糖类、油脂和蛋白质都属于高分子化合物

   C．氨基酸既可以与盐酸反应，也能与NaOH反应

D．采用多次盐析和溶解，可以分离提纯蛋白质
2．某合作学习小组讨论辨析：①漂白粉和酸雨都是混合物②煤和石油都是可再生能源③蔗糖、硫酸钡和水分别属于非电解质、强电解质和弱电解质④不锈钢和目前流通的硬币都是合金⑤硫酸、纯碱、醋酸钠和生石灰分别属于酸、碱、盐和氧化物⑥豆浆和雾都是胶体。上述说法正确的是
A．①②④⑤

  B．①⑤⑥
     
C．①③④⑥


D．②③④⑤ 

3．分子式为C5H12O的醇中能发生催化氧化成醛的有

   A．8种           B．6种               C. 5种              D．4种
4．下列有关化学用语表述正确的是
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   A．S2－的结构示意图：                     B．中子数为10的氧原子 [image: image1.png]
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   C．HClO的电子式：   [image: image32.jpg]O-O-O©



                    D．硝基苯的结构简式：[image: image2.png]No,—¢ )



     
5．水溶液中能大量共存的一组离子是
   A．Fe2+、H+、SO32-、ClO-                   B．Na+、Cu2+、Cl-、SO42- 

   C．Pb2+、NH4+、Cl-、CH3CHOO-             D．K+、Fe3+、NO3-、SCN-
6．NA代表阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是         
   A．常温常压，11.2 L NO和O2混合气体的原子数为NA
   B．1.5 g甲基所含有的电子数目为0.9NA
   C．1 L 0.1mol/L的氨水中含有的N原子数小于0.1NA
   D．7.8g苯中碳碳双键的数目为0.3NA
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7. 四联苯                      的一氯代物有

   A．3种          B．4种           C．5种             D．6种

8．已知乙酸和乙酸乙酯的混合物中含H为7%，则其中含碳量是
   A．42%          B．44%           C．48.6%           D．91.9%

9．已知某强氧化剂RO(OH)2+ 中的R元素被Na2SO3还原到较低价态。如果还原

2.4×10－3 mol RO(OH)2+ 至较低价态，需要60 mL 0.1 mol / L的Na2SO3溶液。那   

么，R元素被还原成的价态是

   A．－1            B．0             C．＋1            D．＋2
10.若以w1和w2分别表示表示浓度为a mol / L和b mol / L氨水的质量分数，且知2a＝b，

则下列推断正确的是   

A.2w1＝w2      B.2w2＝w1      C.w2＞2w1      D.w1＜w2＜2w1
11.某无色溶液含有下列离子中的若干种：H+、NH4+、Fe3+、Ba2+、Al3+、CO32–、Cl–、
OH–、NO3–。向该溶液中加入铝粉，只放出H2，则溶液中能大量存在的离子最多有
A．3种


  B．4种


C．5种

  
  D．6种

12.某有机化合物的结构简式为[image: image3.png]HO-

COOH

CH,OH



。Na、NaOH、NaHCO3分别与等物质
的量的该物质反应时，则消耗Na、NaOH、NaHCO3的物质的量之比为
A．3:3:3            B．3:2:2          C．3:2:1           D．1:1:1
13.下图是某学校实验室从化学试剂商店买回的硫酸试剂标签上的部分内容．据此，下列 
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    说法正确的是
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   A．该硫酸的物质的量浓度为 9.2 mol/L

   B．1 mol Zn与足量的该硫酸反应产生2g 氢气

   C．配制200 mL  4.6 mol/L的稀硫酸需取该硫酸50 mL

   D．该硫酸与等质量的水混合所得溶液的物质的量浓度大于9.2 mol/L

14．在一定温度下，某无水盐R在水中溶解度为23g，向R的饱和溶液中加入B g该无水盐，保持温度不变，析出R的结晶水合物W g，从原饱和溶液中析出溶质R的质量为                                                    

A. 
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15．邻甲基苯甲酸（[image: image8.png]COOH
CH,



）有多种同分异构体，其中属于酯类，且分子结构中含有甲基和苯环的异构体有

A．5种　　　      B．4种         　 C．3种 　    　  D．6种
16．阿伏加德罗常数用NA表示，下列叙述正确的是

    ①22g T2O含有电子数为10 NA
    ②0.44gC3H8中含有的共价键总数目为0.1NA
    ③1 mol Na2O2与CO2完全反应时转移电子数为2NA
    ④28 g 硅晶体中含有2 NA个Si—Si键

    ⑤11.2LCl2通入足量氢氧化钠溶液中充分反应，转移的电子数等于0.5NA
    ⑥200 mL，1 mol/L Al2（SO4）3溶液中，Al3+和SO42-离子数的总和是NA
    ⑦在常温常压下，0.1mol铁与0.1mol Cl2充分反应，转移的电子数为0.3 NA
⑧O2和O3的混合物共6.4g，其中所含原子数一定为0.4 NA
⑨28 g C16O与28 g C18O中含有的质子数均为14×6.02×1023
    A．①②③⑤⑧     B．②④⑥⑦⑨     C．①③⑤⑥⑦     D．①②④⑧

17. 一种草酸二酯CPPO用于2008年北京奥运会开幕式渲染会场气氛，用H2O2氧化CPPO产生能量，该能量被传递给荧光物质后便发出荧光。CPPO结构简式为：

[image: image36.png]HOH
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下列有关说法不正确的是

A．它属于芳香族化合物

B．它的分子式为C26H24O8Cl6
C．它难溶于水

D．1 mol这种物质最多可以跟6mol NaOH反应

18. 下列离子方程式书写正确的是
A．Ba(OH)2溶液与少量的NaHCO3溶液混合:
Ba2++2OH-+2HCO3-=BaCO3↓+CO32-+2H2O

B．次氯酸钙溶液中通入少量SO2气体： Ca2++2ClO－+SO2+H2O=CaSO3↓+2HClO

C．金属钾与水反应： K +H2O = K+ +OH-+ H2↑

D．硫酸氢钠与氢氧化钠溶液的反应 ：  H+ + OH－ = H2O
19. 已知NH4CuSO3与足量的2mol/L硫酸溶液混合微热，产生下列现象：①有红色金属生成 ②产生刺激性气味的气体 ③溶液呈现蓝色。据此判断下列说法正确的是

A. 1molNH4CuSO3完全反应转移0.5mol电子  B. NH4CuSO3中硫元素被氧化

C.刺激性气味的气体是氨气                 D. 该反应中硫酸作氧化剂
20. 某溶液可能含有Cl-、SO42-、CO32-、NH4+、Fe3+、Al3+和K+。取该溶液100mL，加入过量NaOH溶液，加热，得到0.01mol气体，同时产生红褐色沉淀；过滤，洗涤，灼烧，得到0.8g固体；向上述滤液中加足量BaCl2溶液，得到2.33g不溶于盐酸的沉淀。由此可知原溶液中

A.至少存在5种离子                  B.Cl- 一定存在，且c（Cl‑）﹥ 0.2mol/L

C.SO42-、NH4+一定存在，Cl-可能不存在 D.CO32-一定不存在，Al3+、K+可能存在

21.现有一瓶签上注明为葡萄糖酸盐（钠、镁、钙、铁）的复合制剂，某同学为了确认其成分，取部分制剂作为试液，设计并完成了如下实验：
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已知：控制溶液pH＝4时，Fe(OH)3沉淀完全，Ca2＋、Mg2＋不沉淀。

该同学得出的结论正确的是

A．根据现象1可推出该试液中含有Na＋
B．根据现象2可推出该试液中并不含有葡萄糖酸根

C．根据现象3和4可推出该试液中含有Ca2＋，但没有Mg2＋

D．根据现象5可推出该试液中一定含有Fe2＋
22．某Na2CO3、NaAlO2的混合溶液中逐滴加入1mol·L-1的盐酸，测得溶液中的CO32-、HCO3-、AlO2-、Al3+的物质的量与加入盐酸溶液的体积变化关系如图所示。请根据图像推断，下列说法中不正确的是（已知HCO3-与AlO2- 在溶液中不能共存）
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A.M点时生成的CO2为0mol  

B.原混合溶液中的CO32-与AlO2-的物质的量之比为1:2

C.V1:V2=1:4                

D.a段表示的离子方程式为：AlO2- +H+ + H2O＝Al(OH)3↓

23．下列表示对应化学反应的离子方程式正确的是
A．向稀HNO3中滴加Na2SO3溶液：SO32—+2H+=SO2↑+H2O

B．向Na2SiO3溶液中通入过量SO2：SiO32—+ SO2+ H2O=H2SiO3↓+SO32—
C．向Al2(SO4)3溶液中加入过量的NH3·H2O：Al3++4 NH3·H2O=AlO2-+ 4NH4++2H2O
D．向Fe(NO3)2溶液中滴加稀盐酸：3Fe2+ + NO3-+4H+ = 3Fe3+ + NO↑ + 2H2O

24．下列各组离子可能大量共存的是
A．常温下水电离出的c(H＋)·c(OH－)＝10－20的溶液中：Na＋、Cl－、S2－、SO32—
B．无色溶液中：K+、CH3COO-、HCO3-、MnO4-
C．不能使酚酞试液变红的无色溶液中：Na＋、CO32-、K＋、ClO－、AlO2-
D．中性透明溶液：K＋、Cl－、NO3—、Fe3+、SO42－
25．向m g镁和铝的混合物中加入适量的稀硫酸，恰好完全反应生成标准状况下的气体 

    b L。 向反应后的溶液中加入c mol/L氢氧化钾溶液V mL，使金属离子刚好沉淀完
    全，得到的沉淀质量为n g。再将得到的沉淀灼烧至质量不再改变为止，得到固体
    p g。则下列关系不正确的是
A．
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第Ⅱ卷(非选择题  共50分)

二、非选择题

[image: image37.png]o OH

e
i + 0 HCHO — H CH—-O0H + (-0
n



26.（10分） 已知某“84消毒液”瓶体部分标签如图所示，该“84消毒液”通常稀释100倍(体积之比)后使用。请回答下列问题：

(1)该“84消毒液”的物质的量浓度约为____________mol·L－1。

(2)某同学取100 mL该“84消毒液”，稀释后用于消毒，稀释后的溶液中
  c(Na＋)＝________mol·L－1。

(3)该同学参阅该“84消毒液”的配方，欲用NaClO固体配制480 mL含NaClO物质的量浓度与（1）相同的消毒液。下列说法正确的是________(填序号)。

   A．如图所示的仪器中，有三种是不需要的，还需要一种玻璃仪器

   B．容量瓶用蒸馏水洗净后，应烘干后才能用于溶液配制

   C．配制过程中，未用蒸馏水洗涤烧杯和玻璃棒可能导致结果偏低

   D．需要称量NaClO固体的质量为143.0 g

[image: image14.png]



(4)“84消毒液”与稀硫酸混合使用可增强消毒能力，某消毒小组人员用98%(密度为
   1.84 g·cm－3)的浓硫酸配制2000 mL 2.3 mol·L－1的稀硫酸用于增强“84消毒液” 

   的消毒能力。

   ①所配制的稀硫酸中， H＋的物质的量浓度为_______mol·L－1。

   ②需用浓硫酸的体积为________mL。

27.(12分)根据给定条件,写出下列反应的离子方程式  
(1) ①向Ca(HCO3)2溶液中加入少量NaOH溶液，请写出发生反应的离子方程式
②向Ca(HCO3)2溶液中加入过量NaOH溶液，，请写出发生反应的离子方程式
(2) 已知：氧化性 Br2> Fe3+ ；在含有n mol FeBr2的溶液中，通入Cl2的物质的量为X。
  ①当X ≤ 0.5n mol时，这一反应的离子方程式是                            
   ②当X≥1.5n mol时，这一反应的离子方程式是                               
      ③当X=n mol时，这一反应的离子方程式是                                  
      ④在2mol/L FeBr2 溶液80mL中通入4.48L标况下的氯气，充分反应，对应的
        离子方程式是                                                          
28.（8分）有两种一元饱和脂肪醛A和B，其相对分子质量分别为MA何MB ，并且MA< MB；二者形成的混合物，平均相对分子质量为51，取4.08g该混合物与足量的银氨溶液共热，生成银21.6g 。试通过计算确定

  （1）A的电子式                      ； B的结构简式                      ；

B的物质的量                    ；

  （2）写出A和苯酚在一定条件下，生成线型高分子化合物的化学方程式：

29．(10分)某吸水材料与聚酯纤维都是重要的化工原料。它们的合成路线如图所示：
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已知：a.A由C、H、O三种元素组成，相对分子质量为32

      b．RCOOR′＋R″OHeq \o(――→,\s\up7(H＋))RCOOR″＋R′OH(R、R′、R″代表烃基)

请回答下列问题：
(1)A的结构简式是________________。
(2)B中的官能团名称是______________。
(3)D―→E的反应类型是____________。
(4) G―→聚酯纤维的化学方程式是___________________________________________。
(5)E的名称是________________。
(6)G的同分异构体有多种，满足下列条件的共有______种。
①苯环上只有两个取代基；
   ②1 mol该物质与足量的NaHCO3溶液反应生成2 mol CO2。
30．(10分)烟气中NOX是NO和NO2的混合物（不含N2O4）。

（1）根据废气排放标准，
[image: image16.wmf]3

1m

烟气最高允许含400mg NOX。若NOX中NO质量分数为0.85，则
[image: image17.wmf]3

1m

烟气中最高允许含NO__________L（标准状况，保留2位小数）。

（2）工业上通常用溶质质量分数为0.150的Na2CO3水溶液（密度1.16g/mL）作为NOX吸收剂，该碳酸钠溶液物质的量浓度为____________mol/L（保留2位小数）。

（3）已知：  
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[image: image20.wmf]3

1m

含2000mgNOX的烟气用质量分数为0.150的碳酸钠溶液吸收。若吸收率为80%，吸收后的烟气仍然不符合排放标准，理由：                                       。

（4）加入硝酸可改变烟气中NO和NO2的比，反应为：

         NO + 2HNO3   →  3NO2   +  H2O

    当烟气中n(NO):n(NO2) =2 : 3时，吸收率最高。

   
[image: image21.wmf]3

1m

烟气含2000mg NOX，其中n(NO): n(NO2) = 9:1。

计算：（i）为了达到最高吸收率，
[image: image22.wmf]3

1m

烟气需用硝酸的物质的量      （保留3位小数）。

     （ii）
[image: image23.wmf]3

lm

烟气达到最高吸收率90%时，吸收后生成NaNO2的质量        
（假设上述吸收反应中，反应①比反应②迅速。计算结果保留1位小数）。
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长春市十一高中2014-2015学年度高二下学期期末考试
化学试题答案（100分）

选择题(每题仅有一个正确答案,共25题，每题2分，共50分)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	B
	C
	D
	A
	B
	B
	C
	A
	B
	C
	C
	C
	C

	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	——

	A
	A
	D
	D
	D
	A
	D
	C
	B
	D
	A
	D
	——


二、非选择题（共50分）
26. (10分)  答案：(1)4.0   (2)0.04      (3)C 　(4)  ①4.6   　②250 
27.(12分) 答案：
(1)  ①Ca2+ + HCO3- + OH-=CaCO3↓ +H2O 
②Ca2+ + 2HCO3- + 2OH-= CaCO3↓+ CO32-+2H2O

(2)  ① 2Fe2++Cl2 = 2Fe3++2Cl-           ② 2Fe2++4Br-+3Cl2=2Fe3++2Br2+6Cl-
        ③ 2Fe2++2Br-+2Cl2 = 2Fe3+ + Br2 +4Cl- ④ 4Fe2++6Br-+5Cl2  = 4Fe3++ 3Br2 + 10Cl-
[image: image40.jpg]28.(8分)答案：
（1）        ； CH3CH2CHO；0.06 mol 

(2) 

29.（10分）答案
　(1)CH3OH   (2分)　(2)酯基、碳碳双键(各1分)

(3)取代反应 (1分)　(4)


(5) 对二甲苯(1,4​二甲苯)  (1分)　    (6)  12  (2分)
30.（10分）答案：（1）0.25  (2分)      w.w.w.gkstk.c.o.m（2）1.64(2分)

（3）因通过Na2CO3溶液吸收后，烟气总体积减小，
[image: image24.wmf]NO

x

含量仍超过
[image: image25.wmf]3

400mg/m

(2分)
（4）（i） n(HNO3) = 0.035mol  (2分)
（ii） 
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